

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Генеральная Ассамблея



ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ТРЕТИЙ КОМИТЕТ

24-е заседание,

состоявшееся в понедельник,

26 октября 1998 года,

в 15 час. 00 мин.,

Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 24-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ГАРРАНСА-СИФУЭНТЕС (заместитель Председателя) (Гватемала)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 108 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ЛИКВИДАЦИЯ РАСИЗМА И РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ
(продолжение)

ПУНКТ 109 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРАВО НАРОДОВ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Distr. GENERAL

A/C.3/53/SR.24

16 April 1998

RUSSIAN

ORIGINAL: SPANISH

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Заседание открывается в 15 час. 10 мин.

**ПУНКТ 108 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ЛИКВИДАЦИЯ РАСИЗМА И РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ
(продолжение) (A/53/18, A/53/255, A/53/256, A/53/269, A/53/305 и A/53/489)**

**ПУНКТ 109 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРАВО НАРОДОВ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ (продолжение)
(A/53/131—S/1998/435, A/53/205—S/1998/711, A/53/280 и A/53/338)**

1. **Г-жа НИКОДЕМОС** (Бразилия) говорит, что, согласно Конституции Бразилии, расовая дискриминация является преступлением, запрещено неравенство возможностей и обращения, а государство обязано способствовать реализации данного принципа путем принятия позитивных мер. Кроме того, Конституция гарантирует защиту культурного наследия, в том числе все формы проявления самобытности и образ жизни различных этнических групп, составляющих национальное общество. Несмотря на то что бразильское общество в целом отвергает расизм и расовую дискриминацию, не исключена возможность отдельных проявлений расизма. Соответствующими вопросами проведения государственной политики в таких областях, как занятость, образование, здравоохранение и информация, занимается межминистерский комитет, в который входят представители правительства и организаций гражданского общества.

2. Примерно 44,2 процента населения страны составляют афробразильцы, и этой группе населения отведено центральное место в правительственной политике, признающей важный вклад афробразильцев в формирование национальной самобытности и направленной на то, чтобы гарантировать равенство доступа к вытекающим из гражданства преимуществам. В Конституции признается право на землю сельских общин, уходящих своими корнями в негритянские общины "киломбо", боровшиеся против рабства. Правительство выделило 511 районов "киломбо", и территориальные границы 55 из них уже делимитированы, а в четырех случаях общины официально получили документы о праве собственности на землю.

3. Бразилия приветствует инициативы в рамках Организации Объединенных Наций, направленные на ликвидацию расизма и расовой дискриминации. Однако самую серьезную обеспокоенность вызывает возрождение доктрин расового превосходства и расовой чистоты, а также повсеместное распространение ксенофобии. Всем государствам следует незамедлительно принять решительные меры по ликвидации дискриминации в отношении трудящихся-мигрантов, лиц, ищущих убежища, и представителей этнических меньшинств. Расовые проблемы могут быть решены лишь в русле диалога и терпимости. Международное сообщество должно оказать полную поддержку третьему Десятилетию действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации и проведению не позднее 2001 года Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. С другой стороны, Бразилия как соавтор резолюции о назначении Специального докладчика по вопросам современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанных с ними форм нетерпимости надеется, что все государства-участники окажут Специальному докладчику необходимое содействие в выполнении его манда.

4. Одним из принципов, закрепленных в Конституции Бразилии, является право народов на самоопределение. Бразилия постоянно поддерживала борьбу народов, находящихся в колониальной зависимости, и неизменно выступает против иностранного господства в любой форме. В Венской декларации и Программе действий вновь подтверждается закрепленное в Уставе Организации Объединенных Наций неотъемлемое право народов на самоопределение. В то же время реализация этого права не означает нарушения территориальной целостности и политического единства государств, правительства которых представляют все проживающее на их территории население без какого бы то ни было различия. Решающим фактором в осуществлении права народов на

самоопределение является демократия. Следовательно, необходимо искать способы поддержки демократических и представительных политических институтов, отвечающих общим интересам.

5. Г-н КА (Сенегал) высоко оценивает представленный Специальным докладчиком доклад о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости (A/53/269). Распространению расизма, расовой дискриминации и ненависти к иностранцам способствует множество факторов. Организации Объединенных Наций и всему международному сообществу следует всесторонне проанализировать глубинные причины таких проявлений, которые все чаще дают о себе знать в отдельных странах. Некоторых из этих проявлений вызваны экономическими причинами. Так, безработица и отсутствие возможностей приводят некоторых людей к ошибочному мнению, что причина их несчастий — иностранцы, поскольку они занимают рабочие места, которые в других обстоятельствах достались бы им. Зачастую проявления расизма, расовой дискриминации и нетерпимости связаны с различными аспектами образования и культуры, а нередко продиктованы политическими и предвыборными соображениями, поскольку в некоторых странах наблюдается опасный рост сил, открыто заявляющих о своей приверженности фашизму, нацизму или крайнему национализму.

6. Необходимо повсеместно утверждать право каждого человека на сохранение своей индивидуальности, воспитывать уважение к культурной самобытности, поддерживать дух терпимости и принципы равенства, братства и свободы. Каждая страна, каждое человеческое общество должны пресекать религиозную и культурную нетерпимость в любой ее форме. Вызывает обеспокоенность, например, использование Интернета со злонамеренными целями пропаганды расизма и ксенофобии. Необходимо принять национальные и международные кодексы поведения, а также общие этические нормы по использованию Интернета и других современных средств информации. В этой связи следует отметить работу, проделанную Управлением Верховного комиссара по правам человека, Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), Комитетом по ликвидации расовой дискриминации, Комиссией по правам человека и Подкомиссией по предупреждению дискриминации и защите меньшинств. Третье Десятилетие действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации дает возможность продолжить и усилить всемирную кампанию информирования, пропаганды и образования по всем аспектам соответствующих международно-правовых инструментов. До окончания третьего Десятилетия должна быть достигнута цель всеобщей ратификации Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

7. Конституция Сенегала запрещает все формы расизма, ксенофобии и дискриминации по признаку пола, расы, религии, этнической принадлежности или цвета кожи. Законодательно запрещено создание политических партий по признаку расовой, этнической и религиозной принадлежности. Сенегал всегда придерживался и придерживается концепции "общечеловеческой цивилизации", которая зиждется на признании вклада во всемирное развитие наций и народов с различными традициями. Важной вехой в построении такой цивилизации станет первая Всемирная конференция по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанных с ними форм нетерпимости, провести которую намечено не позднее 2001 года.

8. Право народов на самоопределение является неотъемлемым правом. Исходя из этого и необходимости разрешения конфликтов исключительно мирными средствами, Сенегал поддерживает справедливую борьбу палестинского народа за самоопределение и создание собственного государства на своей земле. С другой стороны, следует бороться против всех форм сепаратизма и национальной и государственной дезинтеграции, которые имеют место в большинстве регионов мира. Необходимо способствовать консолидации и укреплению молодых государств, в частности в Африке, соблюдая при этом принцип нерушимости границ, унаследованных от колониального периода. Со дня обретения независимости в 1960 году Сенегал проводит политику децентрализации, итогом которой явилась

административная реформа 1996 года. В результате этой реформы десять территориальных единиц, из которых состоит страна, стали децентрализованными сообществами, наделенными юридическим статусом и финансовой автономией и имеющими собственные органы управления, избираемые всеобщим голосованием. Благодаря этой реформе администрация становится ближе к гражданам, а их участие в общественных делах возрастает. Учреждение в ближайшем будущем, после проведения выборов в сенат, второй палаты парламента будет способствовать расширению и укреплению принципов, на которых должно основываться государство: надлежащее управление, демократия и широкое участие.

9. В заключение оратор заявил, что его страна, ратифицировавшая в 1972 году Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации, стала одним из 25 государств-участников, которые в соответствии с пунктом 1 статьи 14 Конвенции провозгласили, что они признают компетенцию Комитета по ликвидации расовой дискриминации на получение и рассмотрение сообщений отдельных лиц или групп лиц, в рамках его юрисдикции, которые утверждают, что они стали жертвами нарушения любого из провозглашенных в Конвенции прав.

10. Г-н ВАН-ДУНЕМ "МБИНДА" (Ангола), который выступает также от имени государств — членов Сообщества по вопросам развития стран Юга Африки (САДК), подчеркивает актуальность проблемы расизма и расовой дискриминации не только потому, что в регионе Южной Африки дают о себе знать прямые последствия этой проблемы, но также потому, что речь идет о бесчеловечных действиях, препятствующих гармоничному развитию всех народов. В конце тысячелетия все еще не достигнуты многие из основных целей третьего Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации. САДК полностью поддерживает эти цели и Программу действий на третье Десятилетие, а также решение Экономического и Социального Совета о том, чтобы предложить Генеральной Ассамблее рассмотреть возможность предоставления необходимого финансирования для осуществления этой столь важной задачи. Действительно, был достигнут определенный прогресс, и, несмотря на финансовые трудности, Организация Объединенных Наций осуществила ряд мероприятий. САДК поддерживает призыв Генерального секретаря ко всем правительствам, межправительственным и неправительственным организациям, а также к частным лицам, которые в состоянии это сделать, об оказании безвозмездной помощи Целевому фонду для осуществления Программы действий на третье Десятилетие. В противном случае могут быть реализованы лишь некоторые из предусмотренного большого количества мероприятий.

11. В настоящее время участниками Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации стали 150 стран, и САДК надеется, что со временем к ней присоединятся все страны. Обнадеживает также растущая тенденция во многих странах к принятию законодательства, защищающего меньшинства от проявлений расизма и расовой дискриминации. Однако предстоит еще сделать многое. У САДК вызывает обеспокоенность распространение новых форм расизма и расовой дискриминации, в частности сегрегации по этническому признаку и ксенофобии, направленных главным образом против иммигрантов. Не следует считать единичным явлением возникновение неофашистских и неонацистских групп. Особое беспокойство вызывает тот факт, что ксенофобия и дискриминация в отношении этнических и религиозных меньшинств присутствуют в избирательных платформах некоторых политических партий. САДК осуждает эту новую волну дискриминации, осуществляемую под лозунгами этнического или расового превосходства или чистоты.

12. САДК выражает удовлетворение по поводу доклада Специального докладчика Комиссии по правам человека, в котором речь идет о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанных с ними форм нетерпимости. Если правительства не примут эффективных мер по поддержанию культурного многообразия, многие иммигранты и трудящиеся-мигранты по-прежнему будут жертвами дискриминации и превратятся в тяжелое бремя для общества, вместо того чтобы способствовать его экономическому и социальному прогрессу. САДК поддерживает

рекомендации, содержащиеся в этом докладе, и считает целесообразным продление мандата Специального докладчика и выделение необходимых средств для выполнения его миссии.

13. Вызывает серьезную обеспокоенность, что некоторые экстремистские организации, злоупотребляя правом на свободу слова, используют Интернет для распространения пропаганды расизма и подстрекательства к расовой ненависти. САДК разделяет мнение о необходимости найти юридические или другого рода средства для запрещения распространения расизма и расовой дискриминации в Интернете и считает, что правительства должны принять самые решительные меры, чтобы пресечь действия этих организаций. САДК также полностью поддерживает созыв в первоочередном порядке Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости.

14. Что касается положения народов, которые по-прежнему находятся под иностранным или колониальным господством или оккупацией, то настало время колониальным или оккупационным державам выполнить резолюцию 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1960 года, гарантирующую всем народам полное осуществление своих прав и свобод, в том числе права на свободное определение своей судьбы. В этой связи САДК решительно поддерживает право этих народов и территорий на самоопределение.

15. Г-н ВАЛЕНСИЯ РОДРИГЕС (Эквадор) подчеркивает важность деятельности Комитета по ликвидации расовой дискриминации, хотя и выражает неудовлетворение в связи с задержкой с представлением соответствующего доклада (A/53/18), что сделало невозможным своевременно ознакомиться с работой Комитета за последний год.

16. Многочисленные факторы политического, социального и экономического характера привели к тому, что во многих странах наблюдаются проявления новых форм расизма и расовой дискриминации, что ведет к серьезнейшим нарушениям прав человека. Поэтому необходимо, чтобы Генеральная Ассамблея вновь решительно осудила пагубную практику "этнических чисток" и попытки установления административных границ на этнической основе. Вместе с тем основная ответственность за это лежит на государствах, как это и определяет пересмотренная Программа действий на третье Десятилетие действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации. Следует особо подчеркнуть, что идеи расизма и ксенофобии не возникают сами по себе в политических кругах, в общественном мнении или в обществе в целом, они рождаются или поддерживаются из политических соображений.

17. В связи с задачами, которые поставлены в резолюции 52/111 Генеральной Ассамблеи для Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости, оратор полагает, что уже определены пути и средства повышения эффективности мероприятий и механизмов Организации Объединенных Наций. Необходимо признать важность и усилить работу, осуществляемую Комитетом по ликвидации расовой дискриминации, а также настаивать на полном выполнении государствами обязательств, принятых ими в соответствии с Конвенцией, которая должна стать всеобщей. Основополагающим в этих усилиях является широкое участие в них общественности, и позитивным шагом в этом направлении следует рассматривать выступления неправительственных организаций, в частности тех, которые высказываются за соблюдение и защиту прав человека, и в первую очередь за ликвидацию расизма и расовой дискриминации.

18. Особого упоминания заслуживают вопрос о соблюдении прав этнических меньшинств и усилия, направленные на устранение дискриминации в отношении коренного населения, которая имеет место во многих странах. Необходимо, чтобы внутренняя политика государств в этом вопросе следовала общей рекомендации XXIII (51), принятой Комитетом по ликвидации расовой

дискриминации, в которой содержался, среди прочего, призыв к государствам-участникам признавать и относиться уважительно к культуре, истории, языку и образу жизни коренных народов как факторам обогащения культурной самобытности государства, гарантировать коренным народам свободу и равенство в достоинстве и правах и избавление их от любой дискриминации по признаку происхождения или самобытности.

19. Главным элементом борьбы с расизмом, расовой дискриминацией, ксенофобией и связанный с ними нетерпимости является образование. Это — основа воспитания новых поколений, свободных от расовых предрассудков и этнической ненависти. Наряду с этим важно подчеркнуть значимость национальной политики в области прав человека. В частности, в Эквадоре соответствующая программа утверждена в качестве закона республики с целью привлечения государственных органов и гражданского общества к анализу причин, мешающих свободному осуществлению этих прав, и реализации конкретных предложений в юридической, политической, административной, экономической, социальной, культурной и экологической областях. В каждой стране необходимо установить строгий контроль за соблюдением национальных законов, а в международном плане — за выполнением государствами своих обязательств в этой области. Чтобы такой контроль был эффективным, необходим адекватный обмен информацией между этими двумя сферами.

20. Г-н БААЛИ (Алжир) говорит о том, что за время своего существования Организация Объединенных Наций добилась значительных успехов в борьбе против расизма и расовой дискриминации, представляющих два наиболее серьезных нарушения прав человека. Демонтаж системы апартеида в результате прежде всего борьбы народа Южной Африки стал возможным также и благодаря невиданной мобилизации международного сообщества, и в частности Организации Объединенных Наций. Тем не менее язву расизма не удалось искоренить, он возрождается, принимая новые формы и опираясь на ксенофобию и расистские теории, которые тщатся обосновать тезис о биологическом неравенстве рас. Эти новые формы расизма распространяются во всем мире, и особенно в Европе. Все больший размах приобретает деятельность неофашистских и неонационалистских групп и экстремистских партий, пропагандирующих (используя в качестве предлога национальные интересы и экономический кризис) расовые предрассудки и ненависть к иностранцам, жертвами которых становятся трудящиеся-мигранты, беженцы и меньшинства. Хуже всего то, что под прикрытием свободы слова используются средства массовой информации и Интернет для пропаганды превосходства определенных рас или этносов и распространения лозунгов, инспирирующих ненависть к иностранцам. Чтобы противостоять такой ситуации, мировое сообщество должно действовать решительно и принять меры по укреплению законодательных и регулирующих основ, осуществлению образовательных программ с акцентом на уважении прав человека, воспитанию в духе терпимости и взаимопонимания и выработке кодексов поведения, категорически запрещающих распространение расистских концепций через Интернет.

21. Важнейшей целью провозглашенного в 1993 году третьего Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации было искоренение этих явлений, однако — и в этом вся парадоксальность ситуации — для осуществления соответствующих программ было выделено слишком мало средств. Международное сообщество должно приложить усилия, чтобы поправить жалкое финансовое положение Целевого фонда. Всемирная конференция по борьбе против расизма и расовой дискриминации, которая должна состояться не позднее 2001 года, даст возможность международному сообществу целенаправленно и согласованно проанализировать эти явления, в частности новые формы расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и других связанных с этим форм нетерпимости, и следует ожидать, что будут приняты конкретные меры и рекомендации в области предупреждения подобных явлений, защиты от них и просвещения населения. Комиссия по правам человека, которая будет выполнять функции подготовительного комитета конференции, должна в скромом времени определить ее повестку дня и дату проведения, и в этом контексте будут

исключительно полезными содействие и участие Организации Объединенных Наций, ее специализированных учреждений, фондов и программ, а также неправительственных организаций.

22. Алжир, безоговорочно ратифицировавший Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации и признавший компетенцию Комитета по ликвидации расовой дискриминации рассматривать сообщения отдельных лиц или групп лиц, утверждающих, что нарушено любое из перечисленных в Конвенции прав, надеется, что конференция придаст новый импульс серьезной и ответственной борьбе против расизма и его новых проявлений. Эта борьба несомненно является делом всех государств и требует мобилизации всего международного сообщества путем укрепления диалога и сотрудничества и поддержки всех инициатив как на национальном уровне, так и на многосторонней основе. В нынешнюю эпоху глобализации необходимо объединить усилия семьи, школы, средств массовой информации и работать всем вместе над воспитанием человека будущего в духе принципов взаимного уважения и терпимости, единения и справедливости и добиваться, чтобы этот новый человек третьего тысячелетия смог превратить нашу "мировую деревню" в процветающий и благодатный край, о котором мы все мечтаем.

23. Четыре десятилетия назад народы, находившиеся под колониальным управлением или испытывавшие иные формы иностранной зависимости, заявили о своей твердой решимости обрести свободу и достоинство и занять соответствующее место в сообществе свободных народов. Эта борьба народов Азии и Африки, направленная против колониальных держав, велась также в рамках Организации Объединенных Наций и нашла свое выражение в Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, в которой право на самоопределение получило статус неотъемлемого принципа. Организация Объединенных Наций, и в частности ее Специальный комитет по деколонизации, внесла неоценимый вклад в достижение ими свободы. Однако это дело останется незавершенным, пока будут существовать народы, лишенные возможности беспрепятственно осуществлять свое основополагающее право на самоопределение.

24. Уже более 50 лет палестинский народ страдает от оккупации своей территории и настаивает на праве решать собственную судьбу и создать свое независимое государство на земле предков. Можно надеяться, что достигнутое недавно соглашение между палестинцами и израильтянами приведет к справедливому и окончательному решению палестинской проблемы.

25. Народ Западной Сахары, также достойный уважения и восхищения, столь же настойчиво добивается реализации своего права на самоопределение и независимость, уверенный в справедливости своей борьбы и неминуемом торжестве своего дела. Благодаря соглашениям, заключенным в Хьюстоне между Королевством Марокко и фронтом ПОЛИСАРИО, процесс реализации плана урегулирования западносахарского вопроса, похоже, находится на верном пути и, следует надеяться, завершится проведением свободного, справедливого и беспристрастного референдума по вопросу о самоопределении народа Западной Сахары под эгидой Организации Объединенных Наций и Организации африканских государств. Принятая недавно без голосования Специальным комитетом по деколонизации резолюция, в которой подтверждается ответственность Организации Объединенных Наций за достижение деколонизации Западной Сахары, представляет собой достойное похвалы позитивное событие. Международному сообществу, и в частности Совету Безопасности, необходимо следить за тщательным соблюдением плана мирного урегулирования и соответствующих договоренностей, с тем чтобы народ Западной Сахары мог высказаться совершенно свободно и без каких-либо ограничений.

26. Г-жа БАРГУТИ (наблюдатель от Палестины) говорит о том, что право на самоопределение — это неотъемлемое и основополагающее право человека, позволяющее народам определять свою судьбу, свою политическую, экономическую и общественную систему. Кроме того, оно дает ему суверенитет над своей землей, богатствами и ресурсами. Отказ в этом праве противоречит принципам

и нормам Устава Организации Объединенных Наций и международного права. Поэтому необходимо принять решительные меры, чтобы бороться с несправедливостью и угнетением и гарантировать право на самоопределение всем народам. Полная реализация и защита прав человека, коллективных или индивидуальных, остается вопросом, который тесно связан с международными усилиями, направленными на поддержание мира и безопасности во всем мире. Для этого необходимо соблюдать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций, Всеобщую декларацию прав человека и другие документы в области прав человека.

27. На основных форумах Организации Объединенных Наций, равно как и на других форумах, закреплено право всех народов на самоопределение: как тех, которые живут под колониальным господством, так и тех, которые находятся под господством другого рода или иностранной оккупацией. Это право было вновь подтверждено в Венской декларации и Программе действий, а также в Декларации в связи с пятидесятилетием Организации Объединенных Наций. Однако палестинский народ по-прежнему остается жертвой израильской оккупации, политики и практики угнетения. Уже слишком долго страдает он от дискриминации, угнетения и несправедливости. Международное сообщество должно приложить еще большие усилия, чтобы палестинский народ получил наконец право на самоопределение, в котором ему отказывают.

28. Нельзя добиться всеобщего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке без признания законных прав палестинского народа, насчитывающего почти 7 млн. человек, народа с великой историей, многовековой культурой и национальной самобытностью, на создание своего независимого государства. Палестинский народ с достоинством борется за обретение своего естественного права на суверенитет и независимость. Незаконные политика и практика Израиля все более увеличивают страдания, унижение и отчаяние палестинского народа. Правительство Израиля создает все новые ситуации де-факто, выражаясь прежде всего в незаконных колониальных поселениях, ограничении свободы передвижения палестинцев, в захвате людей. Все еще не решены проблемы беженцев и перемещенных лиц из Палестины. Можно надеяться, что в скором времени палестинский народ сможет осуществить свое право на самоопределение в рамках мирного процесса путем создания независимого государства со столицей в Иерусалиме и это принесет мир и процветание всему региону. На данном этапе важна поддержка государств — членов Организации Объединенных Наций законных устремлений и неотъемлемых прав палестинского народа. Следует также напомнить, что президент Арафат обратился за поддержкой такого рода, и можно надеяться, что проект резолюции, который представит делегация Палестины, будет принят консенсусом.

29. Г-н СИМОН ПАДРОС (Аргентина) говорит, касаясь проблемы ликвидации и расовой дискриминации, что разделяет беспокойство, высказанное Специальным докладчиком, относительно современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с этим нетерпимости, а также относительно возрождения неофашизма и неонацизма, обострения национализма на почве межэтнических разногласий и использования Интернета в качестве средства распространения расистских идеологий. Аргентина понимает всю важность задачи, которую решает и должна решать в будущем Организация Объединенных Наций по искоренению этих явлений, в которых сочетаются последствия глобализации, кризис самосознания и социальная маргинализация. Предстоящая Всемирная конференция по проблемам современных форм расизма явится логическим завершением задач, которые решала Организация Объединенных Наций в рамках третьего Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации.

30. Аргентина полностью выполняет обязательства, которые она взяла на себя при подписании Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации. Желательно, чтобы страны, которые еще не ратифицировали Конвенцию, приняли положительное решение по этому вопросу в качестве вклада в подготовку Всемирной конференции. Необходимо отметить также

неоценимую работу, проделанную Комитетом по ликвидации расовой дискриминации с момента его создания.

31. В действующем законодательстве Аргентинской Республики, начиная с основополагающих актов, закреплено обязательство всемерно способствовать осуществлению всеми ее жителями прав человека и основных свобод без какой-либо дискриминации. Действительно, открытость для иностранцев и давняя традиция принимать иммигрантов были закреплены в первой Конституции 1853 года и в ее последующих редакциях. В 1988 году единодушным голосованием всех политических партий, представленных в парламенте, Конгресс одобрил закон, запрещающий дискриминацию в любых формах.

32. В 1995 году правительство создало, в рамках Министерства внутренних дел, Национальный институт против дискриминации, ксенофобии и расизма (ИНАДИ), задачей которого является борьба против проявлений неравноправия и нетерпимости в отношении меньшинств путем просвещения, распространения информации и разъяснительной работы. В последнее время ИНАДИ начал реализацию специальной программы для женщин. Авторы программы исходили из того, что для достижения женщинами подлинного равенства возможностей необходимо устраниить бюрократические и административные предрассудки, подходы и понятия, мешающие свободному развитию их личности. Таким образом, правительство стремится следовать принципам Устава Организации Объединенных Наций, закрепляющим присущие каждому человеку достоинство и равноправие, а также обязательство государств способствовать и поощрять всеобщее и подлинное уважение прав и основных свобод для всех и каждого без каких бы то ни было различий.

33. В основе дискриминации — проблема культуры, которая имеет множество составляющих. Нередко дискриминация подпитывается предрассудками, бытующими в отношениях между людьми, которые, как правило, не задумываются об истоках этих предрассудков. Каждое правительство должно позаботиться о том, чтобы возобладали принципы единения, а не принципы индивидуалистической разобщенности. Эти принципы должны проникнуть в семьи и школы, в различные организации и учреждения. В этом деле важную роль могут сыграть просветительско-воспитательные кампании, способствующие взаимопониманию и терпимости в отношениях между людьми без каких бы то ни было различий. Дискриминация — это преграда на пути реализации прав человека; фактор, порождающий насильтственные проявления в обществе, и чтобы построить более справедливое и консолидированное общество, необходимо признать существование дискриминации и ликвидировать ее.

34. Г-жа ФЛОРЕС (Куба) отмечает, что в различных регионах мира, особенно в ряде стран Севера с высоким уровнем социально-экономического развития, наблюдается появление новых форм расизма, направленного против не только расовых и этнических меньшинств, но и иммигрантов. В ряде случаев такие проявления закрепляются благодаря принятию соответствующего дискриминационного законодательства. Политические партии, проповедующие расовую сегрегацию, пользуются поддержкой в некоторых промышленно развитых странах, а в отдельных странах они стали реальной альтернативой власти. Эти тенденции развиваются в социально-экономическом контексте, где господствует страх, вызванный последствиями глобализации, кризисом самосознания и социальной маргинализацией. Следует также учитывать, что системы планетарного действия, например Интернет, все чаще используются в целях разжигания расовой ненависти. Настоятельно необходимо выработать кодекс поведения для пользователей и провайдеров Интернета, а современные технологии должны служить просвещению в целях борьбы против расистской пропаганды и достижения взаимопонимания между людьми. Управление Верховного комиссара по правам человека могло бы создать веб-сайт в Интернете в качестве своего вклада в борьбу против расизма и с целью подготовки конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. Как признал Комитет по ликвидации расовой дискриминации в своей рекомендации

XV (42) от 17 марта 1993 года, запрещение распространения идей, основанных на расовом превосходстве или расовой ненависти, представляет собой законное ограничение свободы мнений и слова, которое прекрасно согласуется со статьей 19 Всеобщей декларации прав человека и статьей 5 Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискrimинации.

35. Участниками Конвенции в настоящее время являются 150 государств, однако конечная цель — всеобщая ратификация — далеко не достигнута. Куба выражает озабоченность по поводу неоправданного несоблюдения графика представления докладов рядом государств-участников и обращает внимание на то, что влиятельный и могущественный член Организации пытается избежать международного рассмотрения путем непредставления своих докладов Комитету. Куба, будучи развивающейся страной с огромным количеством трудностей и проблем, в том числе совершенно неотложных, тем не менее недавно представила свой периодический доклад Комитету.

36. Делегация Кубы считает делом первостепенной важности оказание поддержки процессу подготовки и проведения Всемирной конференции и надеется, что Специальный докладчик и Программа действий на третье Десятилетие действий по борьбе против расизма и расовой дискrimинации получат необходимые дополнительные средства для решения стоящих перед ними задач.

37. Право каждого государства на полное осуществление своего суверенитета и право каждого народа на самоопределение, без иностранного вмешательства и интервенции, — это фундамент, на котором было воздвигнуто здание послевоенного миропорядка, в том числе Организация Объединенных Наций. Новая историческая ситуация благоприятствовала развитию понятия права на самоопределение, которое уже не рассматривается прежде всего в свете необходимости покончить с колониализмом и способствовать созданию новых независимых государств, а приобрело более сложное измерение. В этом плане необходимо избегать превращения межэтнических и национальных проблем в дестабилизирующий фактор, подрывающий территориальную целостность и политическую независимость государств, так как задача сохранения мира зиждется на уважении всех народов, их территориальной целостности, культурных различий и политического плюрализма. Куба продолжает требовать возвращения территории, незаконно, против воли ее народа занятой военно-морской базой США в Гуантанамо, и не отказывается и никогда не откажется от своего законного права на суверенитет над всей национальной территорией, включая воздушное пространство и территориальные воды.

38. Проведенные расследования и доклад Специального докладчика относительно использования наемников имеют исключительно важное значение, так как подобная практика не отошла в прошлое, а формы проводимых с их помощью операций становятся все более разнообразными и изощренными, о чем Куба знает по собственному опыту. В своих последних докладах Специальный докладчик сообщил о полученных от кубинского правительства заявлениях, касающихся действий наемников против Кубы. Кубинские власти представили новую информацию по поводу действий наемников, управляемых из-за границы, и передали Специальному докладчику приглашение совершить рабочий визит на Кубу. Куба призывает все государства-члены запретить использование их территории для вербовки, обучения, концентрации, финансирования, передвижения и использования наемников. Куба намерена предложить проект резолюции по этому вопросу, который, следует надеяться, получит широкую поддержку.

39. Г-н АРДА (Турция) говорит, что более 3 млн. турецких граждан живут за границей и своим трудом способствуют процветанию других стран. Однако в трудные периоды эти люди становятся козлами отпущения и подвергаются насилию на расовой почве. В связи с участившимися актами ксенофобии по отношению к турецким гражданам, равно как и по отношению к другим иностранцам, Турция предложила включить в повестку дня Генеральной Ассамблеи тему расизма, расовой

дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. Поэтому она с удовлетворением приветствует и рекомендации Специального докладчика по этому вопросу, и факт провозглашения Европейским союзом 1997 года Европейским годом борьбы с расизмом, и разработку Европейской комиссией плана действий, а также поддерживает рекомендацию Специального докладчика об учреждении специального органа по отслеживанию деятельности групп, подстрекающих к расовой ненависти.

40. Всемирная конференция по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости должна стать значительным событием, и в ходе ее работы должны быть ясно определены наиболее эффективные меры по искоренению современных форм таких явлений. С этой целью необходимо устранить пробелы в существующих в настоящее время документах и провести четкую грань между расовой дискриминацией как систематической политикой и отдельными проявлениями расизма или ксенофобии, когда достаточно одного лишь присутствия жертвы, чтобы вызвать акты насилия. Лишь положительные результаты Конференции и адекватные дальнейшие меры позволят международному сообществу избежать необходимости провозглашения четвертого Десятилетия действий по борьбе против расизма. Программа действий на третье Десятилетие содержит важные идеи для обсуждения на Всемирной конференции. Однако для реализации Плана действий внесенных средств недостаточно. Турция настоятельно призывает доноров внести соответствующие вклады в Целевой фонд. Необходимо также рассмотреть возможность выделения средств из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций на реализацию Плана действий.

41. Турция приветствует создание в Управлении Верховного комиссара по правам человека Рабочей группы по расизму, ответственной за установление связей с другими программами Организации Объединенных Наций. Принимая во внимание серьезность этих явлений, эта группа должна стать постоянным органом в рамках Управления Верховного комиссара, обеспеченным в достаточном количестве кадровыми и финансовыми ресурсами.

42. Что касается вопроса о наемниках, Турция согласна со Специальным докладчиком Комиссии по правам человека, что в этом вопросе необходимо учитывать взаимосвязи между террористическими группами и наемниками, так как последние могут действовать в качестве инструкторов, участвовать в технической подготовке операций и даже быть членами этих групп.

43. Турецкая Республика, провозглашенная в результате борьбы против оккупации и иностранного господства, исторически считала исключительно важным право на самоопределение народов, находящихся под колониальным или другим иностранным господством или оккупацией. В соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, Декларацией и Программой действий Всемирной конференции по правам человека, состоявшейся в Вене, и Декларацией о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами, Турция считает, что право на самоопределение не должно пониматься таким образом, что оно позволяет или поощряет проведение любых действий, которые могут привести к полному или частичному расчленению или нарушению территориальной целостности или политического единства суверенных и независимых государств, имеющих демократически избранные правительства и парламенты, представляющие все население страны. Поэтому Турция категорически отвергает использование наемников, так как считает, что это представляет угрозу осуществлению права на самоопределение, и поддерживает рекомендации Специального докладчика по поводу необходимости устранения пробелов в национальных и международных юридических документах, с тем чтобы эффективно решать проблемы, связанные с действиями наемников.

Заседание закрывается в 16 час. 15 мин.